

В восьмую группу документов входят многочисленные и разнообразные по содержанию материалы, связанные с работой драматических театров, где служил О.О. Марков. Это программы и афиши спектаклей с участием актера в период его работы в разных театрах страны (Куйбышевский театр драмы им. А.М. Горького, драматические театры Севастополя и других городов), репертуарные планы Куйбышевского драматического театра за период 1931-1935 гг., список творческих работников театра, а также тексты выступлений театральных деятелей¹.

Самостоятельную группу документов в составе фонда образуют материалы Т.Н. Барковской, супруги О.О. Маркова. Это ее книга «Начало большого пути» и рабочие материалы к ней, тексты статей в газете «Волжская коммуна», вырезки статей из газет и журналов с отзывами о книге Т.Н. Барковской «Начало пути»².

Подводя итоги, можно сделать вывод, что документы изученного нами личного фонда всесторонне отражают профессиональную, творческую и общественную деятельность О.О. Маркова, талантливого актера и педагога, внесшего значительный вклад в культурное развитие нашего города. Эти документы обладают значительным историко-информационным потенциалом и являются значимым источником для историко-биографических исследований жизни и деятельности советской творческой интеллигенции.

УДК 930.253

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-42

*Санникова Н.А.*³

ЛИЧНЫЕ ФОНДЫ ЦЕНТРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ. АНАЛИЗ НОВЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ

(г. Самара)

Материал статьи содержит классификацию, обзор и краткую источниковедческую характеристику фондов с документами личного происхождения, поступивших на постоянное хранение в Центральный государ-

¹ ЦГАСО. Ф. Р-5014. Оп. 1. Д. 30-33, 35.

² Там же. Д. 41-44.

³ Санникова Н.А. – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории и историографии, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, sannikowana@mail.ru

ственный архив Самарской области (ЦГАСО) в последние годы. Произведенный анализ позволяет представить информационный потенциал отложившихся по авторскому принципу документов, их хронологические рамки, жизненный путь и профессиональный состав фондообразователей, категории документов конкретных фондов. Содержание анализа поможет исследователям ориентироваться в нахождении и использовании значительного пласта архивных документов.

Ключевые слова: Центральный государственный архив Самарской области, информационный ресурс архивных документов, архивный фонд, описание фонда, архивное дело, документы личного происхождения.

*Sannikova N.A.*¹

PERSONAL FUNDS OF THE CENTRAL STATE ARCHIVE OF THE SAMARA REGION. ANALYSIS OF NEW ARRIVALS (*Samara*)

The material of the article contains a classification, review and brief source analysis of funds with documents of personal origin received for permanent storage in the Central State Archive of the Samara Region (TsGASO) in recent years. The performed analysis allows us to present the information potential of the documents deposited according to the author's principle, their chronological framework, the life path and professional composition of the fund creators, the categories of documents of specific funds. The content of the analysis will help researchers navigate in finding and using a significant layer of archival documents.

Keywords: Central State Archive of the Samara Region, information resource of archival documents, archival fund, inventory of the fund, archiving, documents of personal origin.

Информационный ресурс документов, отложившихся в личных фондах Центрального государственного архива Самарской области², исследован крайне недостаточно. В ЦГАСО, самом крупном областном архиве, в настоящее время насчитывается 94 фонда с документами личного происхождения – 12 фондов дореволюционного периода и 82 – советского и постсоветского времени. 16 из них были приняты на хранение после выхода пу-

¹ Sannikova N.A. – Candidate of Historical Sciences, assistant professor of the Department of National History and Historiography, Samara National Research University, sannikowana@mail.ru

² Далее – ЦГАСО.

теводителя по фондам архива в 2005 году, причем три фонда – в последние три года. Дореволюционные фонды представлены материалами значимых в свое время на региональном уровне людей, принадлежавших к различным социальным группам, занимавшихся различными видами профессиональной и общественной деятельности. Долгое время только один из них был изучен основательно, а большинство документов опубликованы с археографической обработкой¹. Речь идет о фонде 815 Константина Павловича Головкина, выходца из купеческой среды, известного краеведа, общественного деятеля. На сегодняшний день можно отметить то отрадное обстоятельство, что в 2022 году опубликовано археографическое издание материалов фонда Н.П. Аннаева², известного самарского композитора и собирателя документальных материалов по истории и музыкальной жизни г. Самары³. Николай Павлович родился в 1902 году и был потомком известной купеческой династии, творческая и общественная деятельность которого пришлись на советский период.

Фонды личного происхождения советского и постсоветского периода представлены документами известных людей в области науки, литературы, образования, а также в артистической среде, в различных областях профессиональной и производственной деятельности. Одним из последних принятых на хранение стал фонд Р-5207, куда вошли документы Ленера Васильевича Храмкова – профессора, доктора исторических наук, заведующего кафедрой отечественной истории и историографии, ректора Самарского государственного университета в 1984-1994 годы, заслуженного деятеля науки РФ, академика Академии гуманитарных наук и Академии военных наук. В последние годы на хранение были переданы также фонды Галины Ивановны Матвеевой – профессора кафедры российской истории Самарского государственного университета, кандидата исторических наук, профессора, известного археолога⁴; Александра Федоровича Краснова – бывшего ректора Самарского государственного медицинского университета, профессора, док-

¹ Классика самарского краеведения. Антология. Вып. 3. Головкин К.П. Самара в конце XVIII – начале XX вв. (краеведческая картотека) / сост.: Г.В. Галыгина, Э.Л. Дубман, П.С. Кабытов. Самара, 2007. 432 с.

² ЦГАСО. Ф. Р-4978.

³ «Читателя найду в потомстве я...» Документы личного фонда краеведа Н.П. Аннаева. Самара, 2022. 344 с.

⁴ ЦГАСО. Ф. Р-5247.

тора медицинских наук, заслуженного деятеля науки РСФСР, почетного гражданина г. Самары¹; Максима Борисовича Оводенко – бывшего директора Куйбышевского металлургического завода имени В.И. Ленина, почетного авиастроителя СССР, почетного гражданина Самарской области².

Л.В. Храмков и Г.И. Матвеева, являясь на протяжении многих лет преподавателями исторического факультета Самарского государственного университета с первых дней его основания в 1969 году, воспитали целую плеяду профессиональных историков, своих последователей – школьных учителей, преподавателей вузов, исследователей, научных работников, архивистов, археологов.

Фонд Ленара Васильевича Храмкова насчитывает 410 дел за 1946-2008 годы, внесенные в 8 описей³. Дела систематизированы по тематическим разделам, внутри разделов расположены в хронологической последовательности. Классификация материалов фонда позволяет выделить следующие группы документов: документы научной и преподавательской деятельности, куда входят научные публикации и рукописи, доклады Ленара Васильевича, его рецензии и отзывы на различные издания и диссертационные исследования, а также интервью с ним; письма Л.В. Храмкову; документы к его биографии, состоящие из личных документов, документов служебной и общественной деятельности, материалов о награждениях и присвоении почетных званий; авторефераты диссертаций его учеников и коллег; фотографии разных лет. Документы каждой из выделенных групп по-своему информативны и позволяют представить жизненный путь, уровень и сферы деятельности, масштаб личности Л.В. Храмкова, чья биография представляется срезом жизни и трудовой биографии отечественной интеллигенции XX – начала XXI вв. Особо выделю материалы, относящиеся к группе личных документов и документов служебной деятельности: автобиографии, анкеты, характеристики, справки о научно-педагогической и общественной деятельности⁴.

¹ ЦГАСО. Ф. Р-5250.

² Там же. Ф. Р-5245.

³ Там же. Ф. Р-5207. Оп. 1-8. Опись 1 – 62 дела, опись 2 – 82 дела, опись 3 – 63 дела, опись 4 – 64 дела, опись 5 – 40 дел, опись 6 – 51 дело, опись 7 – 10 дел и опись 8 – 23 дела.

⁴ ЦГАСО. Ф. Р-5207. Оп. 1. Д. 37, 40, 45, 47, 48; Оп. 2. Д. 37, 42, 44, 49; Оп. 4. Д. 52, 53, 55.

Остановлюсь на некоторых важных моментах. Документы фонда содержат сухие, по сути, факты, эмоциональный окрас которым могут придать свидетельства знавших и работавших с ним людей. Но они являются путеводителем по жизненному пути человека, которому принадлежали, кем были созданы. С 1 апреля 1969 года Ленар Васильевич – старший преподаватель, а затем доцент и профессор, заведующий кафедрой истории советского общества, ныне – кафедра отечественной истории и историографии. С 1 марта 1984 по 1 марта 1994 года – ректор Самарского государственного университета. В эти же годы – член Центрального совета и председатель Самарского областного отделения «Общества друзей Болгарии». В разные годы был членом Республиканского комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений РСФСР, членом Центрального совета и председателем Самарского областного отделения этого же общества. Февраль 1995 года – присвоение почетного звания «Заслуженный деятель науки РФ». Май 1996 года – избрание действительным членом Академии гуманитарных наук¹.

Вклад Л.В. Храмкова в развитие исторической науки огромен. Научная деятельность, многообразные публикации позиционируют его в качестве одного из ведущих ученых, организаторов высшего образования, автора более 300 научных трудов по историографии, источниковедению, истории, краеведению. Он заслуженно признан авторитетом в области исследований истории Великой Отечественной войны. Является одним из создателей поволжской школы историков Великой Отечественной войны. Ему принадлежат среди прочих публикаций монографии «Советы депутатов трудящихся Поволжья в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» (Куйбышев, 1973), «Во имя победы. Деятельность Советов Поволжья в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» (Саратов, 1978); редактирование 8 межвузовских сборников научных работ по проблемам истории Поволжья и истории Великой Отечественной войны; редактирование сводных трудов и соавторство в них². Отдельно следует выделить научное руководство изданиями археографического характера, т. е. публикацией архивных документов и материалов³. Вдумчивый и глу-

¹ ЦГАСО. Ф.Р-5207. Оп. 1. Д. 37. Л. 2-4; Оп. 2. Д. 37. Л. 12.

² Там же. Оп. 2. Д. 51. Л. 1-28, Д. 37. Л. 6-11.

³ Наш край. Хрестоматия. Самара, 2003; Военно-промышленный комплекс Куйбышевской области в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). Сборник документов. Самара, 2005 и др.

бокий историк, Ленар Васильевич обращался также к истории Болгарии и русско-болгарских отношений, принимал участие в научных конференциях в г. Стара-Загоре, занимался изучением славистики, литературным и лингвистическим краеведением¹. Его отличали объективность научного анализа, научная добросовестность, высокая культура исследователя, а его публикации – классический слог и безупречная логика. Приведу пример, обратившись к рукописи его работы 1995 года «Самарское отделение Общества друзей Болгарии: история и современность», в которой рассматривается, в частности, роль П.В. Алабина в установлении дружеских отношений с Болгарией: «Петр Владимирович был бы счастлив, если бы ведал, что его труды и добрые начинания обрели плоть и кровь: публикуются книги его и о нем, активно функционируют областная библиотека, краеведческий и художественный музеи в Самаре и Вятке, что живо Самарское знамя, что оно уже несколько десятилетий – неотъемлемая часть государственных и воинских церемоний в Болгарии, что мемориальные таблички напоминают о нем в Севастополе, Вятке, Самаре, Софии, Стара-Загоре... Сегодня интересна и актуальна его переписка с Л.Н. Толстым, Н.А. Некрасовым, И.С. Тургеневым, Н. Островским, И.Е. Репиным, И.К. Айвазовским, его деятельность на Балканах в свете сегодняшних событий похоже всегда будет актуальной в практически-политическом смысле, его деятельность на посту чиновника, гласного городской Думы и городского головы по понятным причинам вновь вызывает пристальный интерес...»²

Фонд личного происхождения Г.И. Матвеевой отличается меньшим документационным составом и имеет свои классификационные особенности. Материалы фонда за 1936-2008 годы сведены в две описи³. Поступившие на хранение начиная с 2014 года документы в 2020 году прошли отбор, экспертизу ценности и научно-техническую обработку. Материалы фонда систематизированы по тематическим разделам, внутри которых расположены в хронологической последовательности. Первый раздел составляют документы научной и преподавательской деятельности и авторские рукописи – статьи Галины Ивановны в периодических изданиях и научных сборниках, доклады на различных научных конференциях. Второй

¹ ЦГАСО. Ф. Р-5207. Оп. 1. Д. 45. Л.1.

² Там же. Д. 21. Л. 1-3.

³ Там же. Ф. Р-5247. Оп. 1-2. Опись 1 – 40 дел, опись 2 – 53 дела.

раздел состоит из писем коллег, друзей Г.И. Матвеевой и поздравительных открыток. Третий раздел включает документы к биографии Г.И. Матвеевой, содержит личные документы, документы служебной и общественной деятельности и документы о награждениях, присвоении почетных званий, праздновании юбилеев. Раздел «Документы о Г.И. Матвеевой» состоит из отзывов на ее труды. Наконец, в группу изобразительных документов вошли фотографии детских и юношеских лет, со студентами, с коллегами во время проведения конференций. В фонде не представлены, к большому сожалению, документы автобиографического характера, анкеты и характеристики различных периодов деятельности Галины Ивановны, обладающие большим информационным потенциалом. Но сохранившийся пласт материалов позволяет по крупицам восстановить линию ее яркой и плодотворной жизни.

Всего несколько фактов, позволяющих представить масштаб деятельности ученого, преподавателя. В Самарском (Куйбышевском) государственном университете Г.И. Матвеева работала с 1969 по 2008 год, преподавала археологию, историю первобытного общества и этнографию. В 1970 году по ее инициативе была создана Средневожская археологическая экспедиция (САЭ), в работе которой активное участие принимали студенты-историки Самарского (Куйбышевского) госуниверситета и многочисленные отряды которой работают и в наши дни во многих районах области и за ее пределами. В 1974 году Галина Ивановна возглавила археологическую лабораторию в университете, которая в течение последующих лет пополнялась молодыми археологами – выпускниками истфака. В 1976 году ею впервые были представлены результаты пятилетних работ САЭ на первом Всесоюзном совещании по проблемам срубной культурно-исторической общности¹. Столь краткий и далеко не полный перечень говорит о необходимости полноценной работы с документами фонда личного происхождения, отложившимися в ЦГАСО.

В последние годы на хранение в Центральный государственный архив Самарской области поступили еще два фонда с документами личного происхождения.

Фонд Р-5250 представлен документами бывшего ректора Самарского государственного медицинского университета, профессора, доктора медицинских наук, заслуженного деятеля науки

¹ Ф. Р-5247. Предисловие к описи 1. Л. 2-3.

РСФСР, почетного гражданина Самары Александра Федоровича Краснова. Будучи родом из крестьянской семьи села Александровка Ульяновской области, Александр Федорович окончил с отличием Куйбышевский медицинский институт, защитил кандидатскую, а затем и докторскую диссертации. Проректор по учебно-методической работе медуниверситета, заведующий кафедрой госпитальной хирургии, а затем кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии, с 1967 по 1998 год – ректор Куйбышевского медицинского института, с 1991 года – Самарского государственного медицинского университета. За время его руководства в вузе была создана мощная материально-техническая база, развернуты новые кафедры и факультеты. Впервые в Советском Союзе было организовано специализированное отделение клинической и экспериментальной теномиологии, или сухожильно-мышечной пластики, открыто отделение микрохирургии. Он действительный член Российской академии медицинских наук, лауреат Государственной премии РФ в области науки и техники, деятельность которого отмечена многочисленными правительственными наградами¹.

Документы А.Ф. Краснова стали поступать на хранение в 2019 году. Хронологические рамки фонда – 1961-2019 годы. В 2021 году в ходе отбора, экспертизы ценности и научно-технической обработки документов материалы были систематизированы и внесены в две описи². В группу документов научной и преподавательской деятельности вошли рукописи, статьи и интервью с А.Ф. Красновым. Группу писем составили телеграммы и поздравительные письма Александра Федоровича жене, дочерям и знакомым, а также письма, телеграммы и открытки ему самому. Документы к биографии представлены личными документами, документами служебной и общественной деятельности, в том числе записными книжками, а также документами о праздновании юбилеев, о награждениях и присвоении почетных званий. В группу документов об А.Ф. Краснове выделены статьи о нем. Представленные документы раскрывают жизненный путь, служебную и общественную деятельность Александра Федоровича Краснова.

¹ ЦГАСО. Ф. Р-5250. Предисловие к описи 1. Л. 1-2.

² Там же. Ф. Р-5250. Опись 1 – 65 дел, опись 2 – 41 дело.

Фонд Р-5245 образуют документы Максима Борисовича Оводенко, бывшего директора Куйбышевского металлургического завода имени В.И. Ленина, почетного авиастроителя СССР, почетного гражданина Самарской области. Начав трудовую деятельность в должности мастера на металлургическом заводе Каменска-Уральска, Максим Борисович впоследствии работал начальником производства данного завода, а затем главным инженером Красноярского металлургического завода. В 1984 году был назначен директором Куйбышевского металлургического завода имени В.И. Ленина, с 1989 года занимал должность генерального директора Куйбышевского металлургического объединения имени В.И. Ленина, переименованного в 1993 году в ОАО «Самарская металлургическая компания» («СаМеКо»), президентом которой являлся до 1998 года. «Лауреат премии дважды орденосного города Куйбышева» 1988 года, Герой Социалистического Труда (1990), академик Российской Инженерной Академии (1994), президент Самарской ассоциации авиационных предприятий «Полет». Был удостоен многочисленных правительственных наград и международной награды «Бирмингемский факел» (1995)¹.

Документы личного происхождения М.Б. Оводенко стали поступать в ЦГАСО в 2019 году. В 2020-м прошли отбор, экспертизу ценности и научно-техническую обработку, были систематизированы. Документы фонда Р-5245 за 1953-2018 годы сведены в две описи и образуют 121 дело². Дела традиционно систематизированы по тематическому принципу, внутри каждой тематической группы – по хронологическому. Документы научной деятельности Максима Борисовича состоят из авторских свидетельств на изобретения и интервью с ним. Раздел «Письма М.Б. Оводенко» состоит из поздравительных открыток, полученных им. Документы к биографии включают в себя личные документы, документы служебной и общественной деятельности, документы о награждениях и присвоении почетных званий. Документы о М.Б. Оводенко представлены статьей о нем, изобразительные документы – фотографиями Максима Борисовича.

Обзор и классификация фондов личного происхождения Центрального государственного архива Самарской области даже на

¹ Ф. Р-5245. Предисловие к описи 1. Л. 1-4.

² Там же. Опись 1 – 93 дела, опись 2 – 28 дел.

уровне первичного анализа дают представление о значительном объеме отложившихся материалов и ценности содержащейся в них информации. Сохранившиеся документы позволяют проследить особенности истории Самарского края в контексте истории страны через жизнь и деятельность незаурядных людей.

Состав документов разнообразен и определен фондодержателями, передавшими их на государственное хранение. Тем не менее можно проследить общие структурные составляющие фондов. В их числе можно назвать такие группы документов, как личные документы, документы служебной и общественной деятельности, в том числе научной, преподавательской и творческой, материалы о награждениях, праздновании юбилеев и знаменательных дат, авторские рукописи, публикации и документы, собранные фондодержателем, публикации, посвященные самому фондодержателю, переписка, письма и публикации с дарственными надписями, изобразительные документы, документы членов семьи. Каждая группа документов обладает и отличается от прочих своей информационной емкостью, ценностью, значимостью. А в совокупности материалы фондов личного происхождения дают не только представление о жизни и деятельности конкретного человека, его месте и роли в историческом процессе, но и является ценной частичкой, из которой складывается история страны.

УДК 930.2

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-43

*Сафонов Д.А.*¹

ИСТОЧНИКИ ЛИЧНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ «ПОКОЛЕНИЯ РЕВОЛЮЦИИ»: ПРОБЛЕМЫ И ЗАДАЧИ ИЗУЧЕНИЯ²

(г. Тамбов)

В статье анализируются возможности использования источников личного происхождения для изучения поколенческой истории, а предметно – «поколения революции». Созданный автором каталог воспоминаний

¹ Сафонов Д.А. – доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник, Тамбовский государственный технический университет, г. Тамбов, d_safonov@mail.ru

² Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 22-18-00132 <https://rscf.ru/project/22-18-00132/> «Поколение “революционного перелома” в судьбе российской деревни первой трети XX века».